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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ο τόμος Γλώσσα, Ηθική και Ιδεολογία στα ΜΜΕ είναι ένα δυναμικό αποτέλεσμα 
ερευνητικών ερωτημάτων και προβληματισμών που καθοδηγούν τη δουλειά και 
τον στοχασμό μας για πολλά χρόνια. Η θέση της δημοσιογραφίας, μιας κομβικής 
για το δημοκρατικό πολίτευμα λειτουργίας, στον σύγχρονο κόσμο είναι μια θέση 
μεταβαλλόμενη και ρευστή. Η παλιά αυθεντία των μέσων, και ιδίως της εντυπω-
σιοθηρικής –σε αρκετές περιπτώσεις– τηλεόρασης, αδυνατεί να διατηρήσει την 
ισχύ της απέναντι σε δέκτες με ολοένα αυξανόμενη κριτική δύναμη αλλά και κα-
χυποψία. Τα κίνητρα πίσω από την παραγωγή μιας είδησης κείτονται πια εκτεθει-
μένα σε κοινή θέα. Τι συνιστά είδηση σήμερα και τι είναι ανάξιο αναφοράς, ποιες 
συνθήκες επιλέγονται ως το περικείμενο της παρουσίασής της, ποιες διατυπώσεις 
προτιμώνται για τη διάχυσή της, ποια θέση και πόσο χώρο ή χρόνο καταλαμβάνει 
στην εφημερίδα ή στο τηλεοπτικό δελτίο· ερωτήματα τα οποία τα μέσα ενημέρω-
σης δεν μπορούν πια να αποφύγουν.

Η παρούσα συλλογική δουλειά είναι καρπός της θέσης ότι αυτά τα ερωτήματα 
δεν πρέπει να αποφεύγονται. Αντιθέτως, για την υπεράσπιση και την ενίσχυση 
του ιδεώδους της δημοκρατικής δημοσιογραφικής λειτουργίας, τα συγκεκριμένα 
ζητήματα δεν μπορεί παρά να τυγχάνουν μιας όσο το δυνατόν συστηματικότερης 
και ψυχραιμότερης εξέτασης, προκειμένου η κριτική που στοχεύει στα μέσα ενη-
μέρωσης να προωθεί την υπέρβαση των υπαρχουσών παθογενειών τους αντί την 
ισοπέδωση και την καταστροφή που επιφέρει η αφοριστική καχυποψία. Βεβαίως, 
η χειραγώγηση και η διαστρέβλωση δεν είναι μονάχα ένα αθέλητο αποτέλεσμα 
του ελλείμματος της επίγνωσης για τη δύναμη και τη λειτουργία της γλώσσας εκ 
μέρους των φορέων του δημόσιου λόγου. Συχνά αποτελεί και το αποτέλεσμα μιας 
στρατηγικά υπολογισμένης γλωσσικής χρήσης με στόχο την εξυπηρέτηση μιας 
ιδεολογικής στόχευσης ή ακόμη και τη λιγότερο συνειδητή αντανάκλαση μιας συ-
νειδητής ιδεολογικής στάσης. Στην τελευταία περίπτωση, η καχυποψία μπορεί να 
ιδωθεί ως δικαιολογημένη. Παραμένει, ωστόσο, υποχρέωση του επιστημονικού 
λόγου να ανιχνεύει τις λεπτές διακρίσεις και τις ανεπαίσθητες αποχρώσεις σε 
βάρος των βιαστικών γενικεύσεων, να αναλύει με μια σχετική αποστασιοποίη-
ση τη βαθεία δομή των πραγμάτων, ακόμη κι όταν καταδικάζει με σαφήνεια την 
επιφανειακή τους όψη, και, στον βαθμό που μπορεί να θέτει στον εαυτό του ένα 
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πρόταγμα, να θέτει αυτό της διατήρησης της πρωταρχικής αξίας των πραγμάτων 
σε πείσμα της διάχυτης απαξίωσης που μπορεί να έχει επιφέρει η παρακμή τους.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, κρίνεται διαρκώς απαραίτητη η μελέτη της 
δημοσιογραφικής πραγματικότητας μέσα από την ανάλυση του λόγου που εκφέ-
ρουν οι λειτουργοί της και σε συνάρτηση με τις έννοιες της ηθικής και της δεο-
ντολογίας, καθώς και με ιδεολογικές στάσεις που αναγνωρίζονται ως κυρίαρχες 
στην υπάρχουσα κοινωνική δομή. Για την υπηρέτηση μιας τέτοιας στοχοθεσίας, 
ωστόσο, απαιτείται το μπόλιασμα του ερευνητικού δυναμικού με νέους ανθρώ-
πους, ενδεχομένως περισσότερο αδέσμευτους από κληρονομημένα παραδείγμα-
τα και παλιές νοσταλγίες. Γι’ αυτό και στο «Μικρό Θερινό», την πρώτη δράση του 
διαδικτυακού Ομίλου Αποφοίτων του Διεθνούς Θερινού Πανεπιστημίου (ΔΘΠ) 
«Ελληνική Γλώσσα, Πολιτισμός και ΜΜΕ», αποφασίστηκε η διαπραγμάτευση του 
θέματος της «Ηθικής και Ιδεολογίας στον Λόγο των ΜΜΕ».

Ο διαδικτυακός Όμιλος Αποφοίτων του ΔΘΠ ξεκίνησε τη λειτουργία του το 
καλοκαίρι του 2019, στο πλαίσιο της διεξαγωγής του 5ου Διεθνούς Θερινού Πα-
νεπιστημίου στη Σύρο. Το κίνητρο πίσω από τη δημιουργία του Ομίλου ήταν η 
έμπνευση που άντλησαν οι φοιτητές και οι φοιτήτριές του από τον διαχρονικό θε-
σμό του ΔΘΠ, έναν ακαδημαϊκό θεσμό που υπηρετείται με συνέπεια, αφοσίωση 
και μεγάλη προσοχή στη λεπτομέρεια από τους συντελεστές του. Ο διαδικτυακός 
Όμιλος Αποφοίτων, το καλοκαίρι εκείνο του 2019, έθεσε ως πρώτο του στόχο τη 
γονιμοποίηση των σπόρων του μητρικού του θεσμού. Η διεξαγωγή του «Μικρού 
Θερινού» καθώς και η συγκρότηση του παρόντος συλλογικού τόμου που ακο-
λούθησε αποτελούν βήματα για την εκπλήρωση αυτού του στόχου. Οφείλονται 
βαθύτατες και θερμότατες ευχαριστίες σε όλους εκείνους και όλες εκείνες, πα-
νεπιστημιακούς δασκάλους και ερευνητές, που, όχι μόνο στηρίζουν διαχρονικά 
τον θεσμό του Διεθνούς Θερινού Πανεπιστημίου με την παρουσία τους και την 
κατάθεση της δουλειάς τους, αλλά και έδειξαν την εμπιστοσύνη τους σε μια δρά-
ση Αποφοίτων, τόσο μέσα από την παρουσία τους σε αυτήν, όσο και μέσα από τη 
συμβολή τους στην παρούσα έκδοση. Σε μια εποχή πληθωρισμού και βιασύνης 
σαν αυτή που διανύουμε, ο χρόνος του καθενός είναι πολύτιμος και οφείλουμε 
να εκφράσουμε την ευγνωμοσύνη μας για όσους αφιέρωσαν τον δικό τους προς 
όφελος του «Μικρού Θερινού».

Θεμελιώδεις αρωγοί της παρούσας προσπάθειας, οι Εκδόσεις Πεδίο και ο 
Παύλος Παπαχριστοφίλου, καθώς και οι υπέροχοι συνεργάτες του. Τους ευχα-
ριστούμε θερμά για την ποιοτική και εξόχως αρμονική συνεργασία, καθώς και 
για τη γενναιόδωρη υποστήριξη. Εγκάρδιες ευχαριστίες απευθύνονται και στον 
εικαστικό Ανδρέα Γιαννούτσο για την παραχώρηση του έργου του εξωφύλλου.


